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Výběrová kritéria pro soutěž NESsT-Citi 2011 na podporu sociálního podnikání v České 

republice a na Slovensku 
  

Posílení rozvoje sociálního podnikání pro udržitelnější české a slovenské občanské společnosti 
 
 

I. Úvod 
 

NESsT je mezinárodní nezisková organizace, která se zabývá řešením kritických sociálních problémů na 
vznikajících trzích. Rozvíjí a podporuje sociální podniky, které posilují finanční soběstačnost organizací 
občanské společnosti a maximalizují jejich společenský vliv.  
 
NESsT poskytuje finanční podporu a podporu při budování kapacit pro portfolia 
neziskových organizací ve střední Evropě a Latinské Americe. 
 
Od svého založení v Budapešti v roce 1997 poskytl NESsT finanční služby a podnikatelský mentoring 
téměř 2400 sociálních podniků ve 48 rozvíjejících se zemích prostřednictvím svého rizikového 
filantropického fondu a konzultační činností. Naše praktické zkušenosti v praxi, jakož 
i rozsáhlý výzkum ukazují, že sociální podniky mají silný potenciál, a to jak přímo k rozšíření sociálního 
dopadu organizací občanské společnosti (OOS), tak i k vytváření svých vlastních finančních zdrojů, 
které doplňují další zdroje financování. Tento přístup nakonec posílí dlouhodobou udržitelnost OOS 
a celého občanského sektoru. 
 

NESsT působí v České republice od roku 2001, kde v tomto duchu sponzorovala již čtyři soutěže v 
sociálním podnikání podporujíc 42 organizací občanské společnosti v rozvoji 
samofinancujících aktivit a investovala dosud do celkem 9 sociálních podniků. 
 
Na Slovensku působí NESsT od roku 2001, kde v témže přesvědčení sponzorovala již tři soutěže v 
sociálním podnikání. Podporovala tak 26 organizací občanské společnosti v rozvoji 
samofinancujících aktivit a investovala dosud do 5 sociálních podniků. 
 
 

II. Cíle 
 
Soutěž patří k národní, regionální i globální strategii NESsT pro budování kapacit pro 
rozvoj sociálních podniků, které provozují organizace občanské společnosti na rozvíjejících se trzích. 
 
Soutěž NESsT-Citi 2011 na podporu sociálního podnikání je součástí řady regionálních soutěží 
pořádaných na podporu sociálního podnikaní, jež probíhají paralelně ve 3 zemích: v České republice, 
Maďarsku a na Slovensku. Soutěž se koná díky velkorysé podpoře nadace Citi Foundation a díky 
dobrovolné angažovanosti jejich zaměstnanců na Slovensku, v České republice a Maďarsku. 
 
Všechny soutěže se zaměřují na poskytování školení pro OOS pro vypracování studie 
proveditelnosti a rozvoj podnikatelských plánů jejich záměrů v rámci sociálního podnikání. V návaznosti 
na pomoc s tvorbou podnikatelských plánů odmění NESsT nejvíce životaschopné záměry pro sociální 
podnikání, které byly dokončeny těmi organizacemi, jež se v uskutečňování těchto plánů projevily 
jako nejschopnější. Oceněné organizace obdrží na konci soutěže finanční podporu pro realizaci svých 
podnikatelských plánů, jakož i individuální podporu na míru pro budování kapacit v roce následujícím. 



 
 
 
Konečný dopad programu bude spočívat v tom, že více OOS bude schopno posoudit, naplánovat a 
realizovat sociální podniky, stejně jako v tom že, se celkově zvýší schopnost 
vytvářet dlouhodobý sociální dopad s benefitem pro občanské společnosti. 
 
 

III. Definice 
 
Sociální podnik 

 
Pod pojmem sociální podnik NESsT pro účely této soutěže rozumí takové samofinancující strategie:  
 

• které vyžadují předchozí profesionální vyhodnocování a podnikatelské plánování A 
• jejichž cílem je profesionálně, zodpovědně a systematicky prodávat určitý produkt či službu A 
• jejichž cílem je vytvářet dlouhodobý udržitelný příjem, který bude pomáhat realizovat poslání 

dané organizace občanské společnosti. 
 
Několik příkladů sociálních podniků by mohlo být: poskytování specializovaných služeb s poplatkem pro 
příjemce (OOS); poradenské služby na základě specifického know-how nebo metodologie dané 
organizace; prodej výrobků vytvořených příjemci organizace; pronájem nebo využití stávající 
infrastruktury či zařízení, mezi ostatními. 
    

Organizace občanské společnosti  
 

Pro účel soutěže používá  NESsT  pojem „organizace občanské společnosti" (OOS) pro širokou 
škálu formálně registrovaných neziskových, nestátních organizací nebo komunitních sdružení, jež 
spadají mimo oblast vládních a obchodních odvětví, například obecně prospěšné společnosti, sdružení 
a nadace. 
 
 

IV. Přihlášky do soutěže – Kdo může podat žádost? 
 
Všechny české a slovenské neziskové organizace, které buď zvažují zahájení sociálního podnikání, 
nebo by chtěly své aktivity podobného typu rozšířit, jsou zvány k podání přihlášky.  Přihlášky OOS, které 
již mají sociálně-podnikatelský záměr nebo již sociální podnik provozují, jsou rovněž vítány.  
Očekáváme, že žadatelé prokáží odhodlání k rozvoji svých sociálních podniků a že v průběhu 12 měsíců 
budou investovat přibližně 30 dní k  rozvoji sociálního podnikání. 
 
K přihlášení do soutěže stačí zájemcům z řad OOS vyplnit přiloženou "přihlášku do soutěže NESsT-
Citi 2011 na podporu sociálního podnikání“ a poslat ji elektronicky do daného termínu na níže uvedenou 
adresu. 
 
 

V. Požadavky k přihlášení se do soutěže a kritéria pro výběr vítězné organizace 
 

Níže jsou uvedeny požadavky pro  přihlášku do soutěže: 
 

1. Být správně registrovanou neziskovou organizací v České republice nebo na Slovensku po 
dobu nejméně dvou let v momentu podání žádosti1

                                                 
1  Organizace registrované kratší dobu mohou být výjimečně přijaty za předpokladu, že jejich provozní financování je zajištěno minimálně na 
dobu následujících dvou fiskálních let. 

 

 



 
 
 

2. Působit v jedné či více z následujících oblastí: komunita/ekonomický rozvoj, životní 
prostředí, školství, zdravotnictví, kultura, lidská práva, zdravotní postižení, státní 
občanství/dobrovolnictví, snižování chudoby, děti/mládež.  

3. Mít roční rozpočet, který nepřekročí 1 000 000 USD ročně.2

4. Být finančně stabilní, se zdroji na operační náklady alespoň na jeden rok. 
 

5. Mít alespoň jednoho zaměstnance na plný úvazek a také aktivní 
dobrovolníky s trvalým závazkem k dané OOS. 

6. Následující typy organizací nebudou brány v potaz: náborové náboženské organizace, 
neautonomní pobočky mezinárodních organizací nebo organizace svázané 
s politickými stranami či kandidáty. 

 
Všechny OOS, jež splňují výše uvedené požadavky, budou hodnoceny podle následujících kritérií pro 
výběr kandidátů pro vstup do soutěže. Do soutěže bude pozváno maximálně 10 českých a 
10 slovenských organizací občanské společnosti, a to na základě těchto úvah:  
 

1. Zaměření na řešení sociálních problémů přímo u jejich kořenů a provádění 
systémové společenské změny prostřednictvím dlouhodobých udržitelných procesů. 

2. Potenciál k prokázání vysokého sociálního dopadu a/nebo schopnost generovat 
významné nevázané příjmy. 

3. Závazek k výkonu dobře plánovaného sociálního podnikání. 
4. Potenciál pro NESsT přidat významnou hodnotu. 
5. Závazek k metodice NESsT a k otevřené spolupráci. 

. 
 

VI. Průběh soutěže  
   
OOS vybrané do soutěže na základě výše uvedených kritérií, budou následně ve spolupráci a za 
podpory týmu NESsT procházet několikafázovým procesem, v němž se zvýší jejich schopnost 
rozvíjet a provádět sociální podnikatelskou činnost. Cílem tohoto procesu je budování 
kapacity pro rozvoj sociálních podniků, tak důkladně jak je to možné, přičemž může tento proces  
trvat až 12 měsíců. 
 
Hlavními fázemi procesu rozvoje sociálního podnikání jsou:  
 

Fáze 1: Zhodnocení organizační připravenosti OOS na samofinancující aktivitu a předběžná 
studie proveditelnosti jednoho či dvou navržených nápadů.       
 
Fáze 2: Studie proveditelnosti nápadu na sociální podnik (nebo na rozšíření již existujícího 
podniku).  
 
Fáze 3: Vypracování podnikatelského plánu realizace sociálně-podnikatelského 
záměru/rozšíření již existujícího podniku3

 
. 

V každé etapě budou  OOS zvány na školení jak budovat kapacity. Účast na těchto školeních je 
základním požadavkem pro pokračovaní v soutěži. 
 

                                                 
2   S výjimkou investic do infrastruktury, jež mohou vést k jednorázovému překročení výše rozpočtu. 
 
3   OOS, které již mají podnikatelský záměr pro sociální podnik, nebo již sociální podnik provozují budou, hodnoceny individuálně případ od 
případu, aby bylo vzhledem ke kritériím soutěže určeno, do jaké fáze programu je bude možné zařadit.  
 . 
 
 



 
 
 
Po každém workshopu bude NESsT pracovat s každou OOS individuálně na poskytovaní podpory k 
rozvoji jejich materiálů. Je však důležité vědět, že NESsT nebude psát výše uvedené studie, plány ani 
doplňkové materiály pro jednotlivé účastníky. Tím, že zúčastněné organizace si připravují potřebné 
materiály samy, jim nakonec pomůže získat dovednosti a schopnosti potřebné pro pochopení 
a řízení vlastního podnikání. 
 
NESsT posoudí a vyhodnotí požadované materiály i kvalitu spolupráce v každé etapě a bude 
poskytovat detailní zpětnou vazbu. OOS, které obdrží pozitivní hodnocení založené 
na životaschopnost jejich modelu sociálního podnikaní a nepřetržitém naplňování výběrových 
kritérií, budou moci postoupit do další fáze. 
 
Hlavní milníky procesu (s přibližnými údaji) 
 

 
Etapa 
 

 
Datum 

(1) Termín podání přihlášky 4. března 2011 
(2) Hodnocení a výběr přihlášek březen 2011 
(3) První workshop – etapa 1 začátkem dubna 2011 
(4) Předložení materiálů pro etapu 1 koncem května 2011 
(5) Hodnocení a zpětná vazba k materiálům  
etapy 1; výběr do etapy 2 

 
polovina června 2011 

(6) Druhý workshop – etapa 2 koncem června 2011 
(7) Etapa 2 – individuální poradenství červenec – září 2011 
(8) Předložení materiálů pro etapu 2 koncem září 2011 
(9) Hodnocení a zpětná vazba k materiálům  
etapy 2; výběr do etapy 3 

 
začátkem listopadu 2011 

(10) Třetí workshop – etapa 3 začátkem prosince 2011 
(11) Etapa 3 – individuální poradenství leden – únor 2012 
(12) Předložení materiálů pro etapu 3 
(podnikatelský plán) 

polovina února 2012 

(13) Hodnocení a zpětná vazba k 
podnikatelskému plánu; výběr vítězů  

březen 2012 

 
 

VII. Soutěžní odměna 
 
Všechna poskytovaná školení, individuální podpora a hodnocení budou zdarma. Tím 
OOS získají schopnost rozvíjet koncepty sociálního podnikání a podnikatelské záměry 
a získají technickou pomoc při jejich uvádění do praxe v odpovídající hodnotě až do 7 750 USD. 
 
Na závěr soutěže udělí NESsT a Citi Foundation jednu cenu v České republice a jednu na 
Slovensku jako odměnu za nejlépe vypracovaný podnikatelský záměr. Každý z vítězů soutěže obdrží 
balíček, jenž by jim měl dále pomoci při realizaci jejich podnikatelského záměru a který bude zahrnovat 
finanční dar ve výši 10 000 USD. Nejlepší podnikatelský záměr může rovněž získat dlouhodobou 
konzultantskou podporu organizace NESsT.   
 
 

VIII. Jak se přihlásit 
 
Přihláška do soutěže má dvě části: 
Část 1 je on-line přihláškový formulář, která žádá o obecné informace o vaší organizaci a vašem 
sociálním podniku. Po odeslání Části1 a v závislosti na fázi vývoje vašeho záměru sociálního 



 
 
 
podniku (skupina A, B, C) si pak budete moci stáhnout druhou část přihlášky (Část 2 je dokument Word) 
z webových stránek NESsT. 
 
Tuto druhou část přihlášky budete muset vyplnit a odeslat (spolu s přílohami) e-mailem Martě Ricci 
(mricci@nesst.org) do 4. března 2011 a podepsané verze dokumentu zároveň poštou na následující 
adresu: 
 
NESsT Prague 
Marta Ricci  
Černomořská 2 
101 00  Praha 10 
 
Prosím, abyste vzali na vědomí, že Vaše žádost bude platná pouze pokud budou 
obě části předloženy elektronicky ve stanoveném termínu a podepsané verze odeslány poštou a 
opatřeny razítkem s datem dřívějším či shodným s 4. březnem 2011. 
 
Vybraným organizacím bude jejich kvalifikace do soutěže spolu s pozváním od NESsTu 
oznámena do konce března 2011. 
 
Pro dotazy, prosím, kontaktujte Martu Ricci na mricci@nesst.org. 
 
Více o NESsTu se dozvíte na našich internetových stránkách: http://www.nesst.org. 
 
 

      
 
Nicole Etchart       Eva Varga 
Co-founder and CEO,     Enterprise Development Director, Europe 
NESsT       NESsT 
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